

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 80
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto a la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folletín... 1,50

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LOS BANQUETES

La serie de banquetes no ha terminado.
Al banquete literario que se celebró en Ma-
drid no hace muchos días, siguieron los ban-
quetes políticos, y ahora empiezan los mili-
tares.

En aquél se brindó por la prosperidad de las
letras españolas, en los del 11 de Febrero, por
la prosperidad de la Patria, y en el de anoche,
de carácter militar, seguramente harían vo-
tos internos los comensales por la prosperi-
dad del ejército, ya que por razones desco-
nocidas para nosotros no pudieron manifes-
tarse al exterior en forma de brindis.

Decididamente, los españoles somos aficio-
nados á banquetear.

Decididamente, nos entendemos mejor co-
miendo.

El sistema es viejo, y por esta razón no nos
produce asombro. En todo caso nos produciría
pena.

¿Qué conseguimos reuniéndonos alrededor
de una mesa cubierta de vinos y manjares
más ó menos requisitos?

Por regla general, nada práctico, y ade-
más de esto, convengamos en que no justifi-
can los tiempos las expansiones alegres, sea
cual fuere su forma.

El país está de duelo, y otros conciertos son
aquí necesarios.

La marcha desastrosa de los Gobiernos, de
la restauración exige de los hombres políti-
cos de talla, que aún conservan íntegra la fe
y la esperanza, actos de energía, que á todos
nos saquen de esta situación humillante y
vergonzosa.

La situación del ejército reclama de los ge-
nerales que están á su frente actos viriles
que recuerden los de Narváez, O'Donnell y
Prim, teniendo en consideración la distancia
que nos separa del tiempo en que aquellos
hombres pesaron en la política española.

Lo demás... lo demás no resuelva nada.

Con el estampido del último cohete que
saltó de la última botella de Champagne,
terminan los mejores propósitos y se apagan
los más calurosos entusiasmos.

Es necesario algo más.

Algo de lo que dijo no hace muchos días

un compañero dignísimo de los generales,
jefes y oficiales reunidos anoche en fraternal
banquete.

Es necesario que el ejército, invocando el
nombre de la Patria, la redima al ríndirse á
sí mismo.

Es necesario un cambio político radical,
iniciélo quien quiera y pueda, en la segu-
ridad de que el país en masa se pondrá á su
lado incondicionalmente, porque ya no pue-
de tolerar por más tiempo la situación en
que se encuentra.

La ruina de la Patria se ha consumado, y
el pueblo perece después de sufrir todas las
angustias del hambre.

Lo de Melilla nos conduce á la degrada-
ción oprobiosa, después de haber rebajado el
nombre de España en Europa y en África, y
todo nos invita, en nombre de intereses más
sagrados que los personales ó de corpora-
ción, á algo más decisivo, más amplio y
más generoso.

La República, ya nadie lo desconoce, ya
abrióse la plaza. La impone la voluntad del
pueblo; la reclama el bien de la Patria, y la
apresuran, la monarquía con sus torpezas
imcomprensibles.

Venga, pues, el concierto que anticipe su
advenimiento y que garantice su estabilidad.

UNA CARTA DE CARVAJAL

Con este título publica la siguiente carta
nuestro estimado colega El Liberal:

«May señor mío y estimado amigo: Per-
dóname usted si molesto su atención con es-
tas líneas, que le suplico inserte en su po-
pular periódico.

Junfándose el gusto con la obligación,
acepté el encargo que me dieron el verano
último mis amigos de provincias, pertene-
cientes á los varios partidos republicanos, de
llevar su representación para contribuir
desinteresadamente á una legalidad común,
que llamamos Unión Constitucional Republi-
cana; sin dogma, porque este había de pro-
venir del concierto; sin partido, porque no
puede haberle, cuando se trata simplemente
de una tendencia para declarar el dogma de
todos ó de los más.

Quebrantando al mismo tiempo el partido
republicano que se llama histórico por suce-
sos que están frescos en la memoria, enten-
dieron conmigo algunos de sus individuos y
aun de sus colectividades, que le convenía
rehacerse y que se avenía la legalidad común
con su concepto de la República posible, to-
mando el nombre claro y terminante de par-

tido conservador republicano. Tampoco se
trataba aquí de formar un nuevo partido,
sino de uno que ya existía y existe con de-
recho propio.

Como debo decir la verdad á unos y otros
amigos, respondo de mi mandato declaran-
do que he cumplido sin éxito satisfactorio,
y que le considero terminado.

A medida que se vienen encima los tiem-
pos, es más necesaria la legalidad común re-
publicana; pero aunque están maduras las
ideas, no son propicias las voluntades y pre-
cisa esperar á que el patristismo las ablande.
Sería fácil para hacer un partido de la Unión
Constitucional Republicana. Su propio fin lo
veda y mi conciencia me aparta de esa tenta-
ción.

Respecto del partido conservador, no pue-
de coexistir con el republicano histórico, ni
están aquí quebrarse en dos, porque fuera
traer una mayor perturbación á la vida to-
tal, desatino que jamás me ha pasado por la
mente. Pero después de haber yo aceptado
la misión que se me confió, organizamos ófi-
ciales del partido republicano histórico han
indicado su propósito de conservar la bande-
ra por nadie desafiada. Creímos mis ami-
gos y yo que no había contradicción, sino ar-
monía entre los dos movimientos, y en este
sentido hemos obrado; mas á juzgar por re-
cientes declaraciones, hemos padecido equi-
vación.

Demasiado altivo para sentir el agravio;
demasiado prudente para comprometer lo
porvenir en la hora pasajera de la excitación;
bastante avisado ya para no fiar en la justia-
cia de las impresiones públicas, aconseje á
mis amigos que suspendan su labor hasta
conocer la que, con tanto sentimiento mío,
tengo que llamar ajena.

Yos les pregunto: ¿Sería patriótico intro-
ducir en la palestra un nuevo partido, esta-
blecer competencias de conservaduría? Eso
no lo hago; á eso no contribuyo, porque nues-
tra política es de paz y de concordia, no es
de guerra y disensiones. Prefiriera retirarme,
confesadamente vencido en el propósito y
satisfecho de mi conducta.

Y si hay quien no lo entienda, ó no quiera
entenderlo, en su ignorancia ó en su tenaci-
dad ya á quedarse, porque estoy harto de de-
cirlo, y no lo repetiré más.

Mil gracias, señor director y amigo.
Su atento, s. s. q. b. s. m.,
José de Carvajal.

Madrid 13 de Febrero 1894.

Gran complacencia nos ha producido la
lectura de esta carta, no solo por su forma,
verdaderamente clásica, sino porque en to-
dos sus conceptos rebosa la sinceridad y el
patriotismo.

El Sr. Carvajal demuestra que se proponía
algo muy distinto de lo que en casos pareci-
dos suele mover á nuestros hombres públi-
cos. Quería la unión, y al advertir que sus
primeros pasos ó se interpretaban mal ó no

producían, por otras causas, el deseado efec-
to, ha preferido detenerse y dejar al tiempo
la solución del que ahora se presenta como
difícil problema.

La sinceridad ha llevado á ser una virtud,
y nuestro ilustre amigo, al demostrar que
está en posesión de ella, produce en nuestro
ánimo un gran consuelo; tan grande como
la amargura que se desprende de alguno de
los párrafos de tan notable carta.

Estamos necesitados de esas virtudes que
podríamos llamar espartanas, de esos ejem-
plos de lealtad política que contrastan con la
actitud de otros mal llamados demócratas, y
nos complace, reconocerlos así.

La copla

del día

«MEA CULPA»

Estamos, señores,
mejor que queremos,
sin saber palabra
de lo de Marruecos;
ignorando siempre
cuándo habrá Consejo;
viendo á los ministros
refirir entre ellos,
provocando varios
conflictos muy serios,
pero tan tranquilos
en sus propios puestos.
La verdad, señores,
no nos merecemos
sufrir estas cosas
tantísimo tiempo;
aunque bien mirado,
cómo debe serlo,
somos acreedores
á este tratamiento.
Todos los alardes
de á diario hacemos,
todos esos gritos,
los insultos esos
á la monarquía
que ahora padecemos,

creyendo que el monte
todo él es orégano,
esas mil protestas
vienen á ser luego
agua de cerrajas,
como dice el pueblo.
Banquetes y brindis,
discursos violentos,
artículos, coplas...
¿de qué nos sirvieron?
Los ojos cobrando,
la gente muriendo...
¿estamos, señores,
mejor que queremos?
Pero somos dignos
de este vapuleo!

EL DOCTOR CENTENO.

EL BANCO Y EL PAÍS

IX
Aunque los balances semanales que, por
mandato de la ley, publica el Banco de Espa-
ña, carezcan de la expresión necesaria para
juzgar de la legitimidad de las cuentas á que
se contraen y de la justificación de las cif-
ras que en los mismos se consiguan, podría
admitirse su legitimidad si en la publicación
del balance anual apareciera su íntegramen-
te detallados los conceptos que dan ocasión
al resumen de sus operaciones.

Peró en estos balances, publicados con el
solo carácter de Memorias, que sirven de sa-
tisfacción á los accionistas, se emplea la
misma fórmula y se abusa de igual acconis-
mo que en los semanales. Una vez cada año,
por lo menos, deberían hacerse de manera
que los acreedores del Banco, y principal-
mente los tenedores de billetes, encontraran
desvanecidos sus recelos y sus intereses
perfectamente asegurados al solo examen del
activo y pasivo determinados por cuantías
que no ofrecieran lugar á duda.

Parécenos, por ejemplo, que, entre otras
muestras, debería figurar en aquellos balances
la cuenta de los billetes perdidos. Ya que
nuestros Gobiernos se muestran indiferentes
en asuntos tan importantes como el de las
considerables ganancias que la desaparición
de parte de los billetes ha de producir al es-
tablecimiento que los emite y no los recoge,
dejando de emitir en esto la conducta segun-
da por Gobiernos de otras naciones, aquellas
ventajas, cuando más, deberían servir de
acumulación á su capital social, y de mayor
garantía, por consiguiente, para sus acreedo-

Al pie de la escalera halló un niño de
un pobre jornalero, llamado Roberto, que
habitaba en un cuarto bajo. Comunalmente
jugaba el niño en el patio, y algunas ve-
le daba estampas. «Toma, Roberto—le
dijo, entregándole su cartera de dibujo,
que ya no necesitaba para guardar sus
trabajos;—toma para tí; sé bueno y dame
un beso, que ya no me verás más.»

Y abrazó al niño, dejándole una lá-
grima. Fué la última lágrima que vertió
en la casa de sus primeros años. No le
restaba ya que ofrecer sino su sangre.

Su marcha, cuya causa se ignoraba, se
reveló á los vecinos de la calle de San
Juan por una circunstancia que es la úti-
ma pincelada de la calma y serenidad
de su alma hasta el fin de su resolución.

Frente á la casa de madama Brete-
ville, al otro lado de la calle de San Juan,
habitaba una respetable familia de Caen,
llamada Lacouture. El hijo de la casa,
apasionado á la música, dedicaba algunas
horas del día al piano.

Sus ventanas permanecían abiertas, y
los acordes del piano iban á perdarse á
las vecinas habitaciones, Carlota, para
escuchar más libremente aquellos acordes
sonidos, entreabría las persianas á la hora
en que empezaba la sesión.

Alguna vez, cubierta su cabeza con la
cortina, se colocaba de coños en el ante-
pecho de la ventana, desde donde escu-
chaba los acentos de la música.

El artista, alentado con la aparición de
aquella beldad extasiada, no dejaba pa-
sar ningún día sin que á la misma hora
se sentase delante de su piano, y Carlota
recompensaba su asiduidad abriendo tam-
bién puntualmente la ventana. El gusto
del mismo arte había establecido una
muda inteligencia entre estas dos almas,
que sólo se conocían por aquellos so-
nidos.

La víspera del día en que Carlota, for-
talecida ya en su resolución, se prepara-
ba á marchar para llenar su misión y mor-
rir, sonó el piano á la hora acostumbra-

da. Carlota, arrancada á sus continuas
ideas por el poder de la costumbre y por
el atractivo del arte que tanto le agrada-
ba, abrió la ventana como ordinariamen-
te, y parecía escuchar con más calma y
más extasiada que nunca.

No obstante, corrió con precipitación
antes que el músico hubiese concluido,
como queriendo separarse violentamente
del último placer que la cautivaba.

Al día siguiente, el joven vecino, al
sentarse delante de su piano, miró hacia
el Grand Manoir para ver si los primeros
preludios harían descorrer las cortinas de
la sobrina de madama Breteville. Pero
la ventana cerrada no volvió á abrirse, y
eso instruyó al músico de la marcha de
Carlota.

Los acordes del instrumento vibraban
aún, pero el alma de la joven escuchaba
sólo la tempestuosa persecución de su
idea, la voz de la muerte y los elogios de
la posteridad.

El desembarazo y la firmeza de su con-
versación en el coche que la condujo á
París, inspiró sólo á sus compañeros de
viaje admiración, benevolencia y aquella
natural curiosidad hacia una mujer que
se presenta deslumbradora de belleza y de
juventud.

Durante la primera jornada, jugó con-
tinuamente con una niña que la casuali-
dad colocó inmediata á ella, ya fuese
porque su cariño á los niños sobrepusese
á su preocupación, ó ya porque, depuesta
en algo sus penas, quisiese gozar unas
pocas horas con la inocencia y con la
vida.

Los demás compañeros de viaje eran
exaltados montañeses que iban á acriso-
laré á París, vomitando imprecaciones
contra la Gironda y desahuciándose en elo-
gios de Marat: encantados por las gracias
de la joven, se esforzaron en arrancarle
su nombre, el objeto de su viaje y su do-
micilio en París.

Su aislamiento y su juventud les animó
á ciertas familiaridades que ella reprimió

presentaba con las armas en la mano,
para morir ó vengar la libertad de los in-
sultes de la anarquía, recordaba la insur-
rección patriótica de 1792, que condujo
á las fronteras á todos los que creían in-
compatible su vida con la muerte de la
Patria.

Carlota Corday presenciaba desde un
balcón este alistamiento y esta marcha.
Apenas llegaba al ruido el entusiasmo
de aquellos jóvenes ciudadanos, que aban-
donaban sus hogares para ir á proteger el
violado recinto de la Representación na-
cional, haciendo frente á las balas y á la
guillotina.

Aún le creía frío, y se indignaba por el
corte número de voluntarios que el alista-
miento había añadido á los regimientos y
batallones de Wimpfen. En efecto, aquel
día apenas pasaron de veinte.

Decíase que aquel entusiasmo atenúa-
ba algo en Carlota la impresión misteriosa,
pero pura, que por ella sentía uno de estos
voluntarios que abandonaban sus hega-
res, sus amores y tal vez su vida.

Carlota Corday no pudo ser insensible á
aquella veneración oculta; pero inmola
esta adhesión de puro reconocimiento á
otra más sublime.

Aquel joven se llamaba Franquelin.
Adoraba á la hermosa republicana, pero
ocultamente.

Manténase con ella una correspondencia
en la que resaltaba la reserva y el respeto.
Correspondía ella con la triste y tierna ti-
midéz de una joven cuya dote consistía en
sus infortunios.

Había dado su retrato al joven volunta-
rio, y le permitía que la amase, á lo me-
nos en imagen.

Franquelin, impulsado por el entusias-
mo general y seguro de alcanzar una mi-
rada de aprobación armándose por la li-
bertad, se alistó en el batallón de Caen.
Carlota no pudo conservar su serenidad al
presenciar la marcha de este batallón, ni
ocultar la palidez y las lágrimas que apa-
recieron en sus mejillas.

Petión, que conocía á Carlota, pasaba
á la sazón por debajo de sus balcones, y
admirado de la debilidad de Carlota, le
dirigió la palabra. «¿Os agrada—le di-
jo—que no marchasen?» La joven se ru-
borizó, obtuvo la respuesta en su cora-
zón, y se retiró.

Petión no comprendió aquella turba-
ción, pero el porvenir se la reveló. Fran-
quelin, después del suplicio de Carlota
Corday, se retiró á una aldea de Norma-
ndía, herido de muerte por el rechazo del
golpe de hacha que había cortado la cabe-
za á su adorada. Allí, sólo con su madre,
existió algunos meses, y murió pidiendo
que se enterrasen con él el retrato y las
cartas de Carlota. Esta imagen y este se-
creto yacen en aquella tumba.

V

Desde la marcha de los voluntarios, só-
lo un pensamiento ocupó á Carlota; anti-
ciparse á su llegada á París, conservar sus
generosas vidas, y hacer innecesario su
patriotismo, librando, antes que ellos, de
la tiranía á Francia.

Este deseo, antes sufrido que experi-
mentado, fué uno de las tristezas de su
sacrificio, pero no la causa.

La causa verdadera era su patriotismo.
Un presentimiento de terror pesaba ya
sobre Francia en aquel momento. El ca-
dalso estaba levantado en París, y se há-
blaba de pasarlo muy luego por todo el
ámbito de la República. El poder de la
Montaña y de Marat, si triunfaba, debía
defenderlo únicamente la mano del ver-
dugo. Decíase que el monstruo había ya
formado las listas de proscripción y con-
tado el número de cabezas que debían
calmar sus sospechas ó su venganza.

Lyon tenía señaladas dos mil quinien-
tas víctimas, tres mil Marsella, veintiocho
mil París, trescientas mil la Bretaña y el
Cálvados. El nombre de Marat producía

En casa de un avaro estaba
haciéndose una cuestión.
El dueño de la casa no
tuvo más remedio que depo-
sitar una moneda en la caja
de las limosnas.

El colector, distraído, vol-
vió á pedirlo.

—Ya he dado! dijo el ava-
ro con enfado.

—Lo creo, replicó el colec-
tor; mas no lo había visto.

—Pues yo lo he visto y me
lo creo, añadió uno de los
circunstantes.

El comisario de policía al
reo que acaba de coger en
fraganti.

—Usted es peor que todos
los criminales que he cono-
cido en mi vida.

El reo, poniéndose colora-
do:
—Favor que usted me ha-
ce, señor comisario.

Hay en el mundo tres co-
sas que me sorprenden mu-
cho:

1.ª Que los chicos tiren
piedras á un árbol con ob-
jeto de que caiga el fruto,
porque si se estuviesen des-
bajo quietos, caería solo ya
maduro.

2.ª Que los hombres se
hagan la guerra y se maten,
cuando sólo se estarían tran-
quilos, vendría la muerte á
ahorrarse ese trabajo.

Y 3.ª Que el hombre bus-
que á la mujer, porque si el
hombre se estuviese en su
casa hiciese fortuna, la mu-
jer vendría á buscarle sin
remedio.

res; pero nunca pueden considerarse como ganancias legítimas repartibles entre los accionistas en cada liquidación.

Una de las razones que hacen más difícil la justificación de los billetes desaparecidos por multitud de causas, consiste en la exageradísima amplitud dada a las emisiones, que circulan años y años y alcanzan fabulosa numeración.

Si las emisiones fueran recogidas con mayor frecuencia, ó á medida que reintegraran en el establecimiento, y su numeración no excediera de lo prudencial y de lo serio, en muchos casos podría justificarse el extravío ó la destrucción del billete; el particular no sufriría los perjuicios que ahora sufre, y no habría motivo para censurar al Banco por su avaricia en este punto.

Ya sabemos que el abuso no ha de corregirse; pero bueno será tomarlo en consideración para cuando haya de formarse el capítulo de cargos.

En las cuentas que figuran con el epígrafe de recaudación de contribuciones, en la Memoria de 1892, aparece en el activo una cantidad de 10 1/4 millones de pesetas contra 9 3/4 que aparece también en el pasivo, y en la de 1893 encontramos con escasa diferencia las mismas cantidades y en el mismo lugar colocadas.

Como el Banco se limita á decir «alcanos» (ó crédito por alcanos) en el primer caso, y «anticipos para cubrir alcanos» (ó débito por alcanos) en el segundo, no es posible formar juicio exacto de las condiciones en que figuran aquellas partidas, ni podemos, por tanto dictaminar si el Banco ha cobrado algo de sus agentes, ni si la Hacienda ha llegado á cobrar del Banco, por aquel concepto, lo que parecía adeudarle en ambas liquidaciones.

Lo cierto es que del último balance anual resultan como activo del Banco diez millones y medio de pesetas, que le adeudaban ya en el año anterior en concepto de alcanos, los agentes y recaudadores que tuvo á su servicio, y cuyas fianzas deberían haber hecho efectiva aquella, si no há de resultar ilusoria.

De todos modos, la consideramos de difícil realización, y opinamos que debería figurar en una cuenta denominada «Créditos dudosos» si es que, en honor á la verdad, no estuviere ya llamada á formar parte de la de «Ganancias y pérdidas» á menos repartir en otros diversos. En este, seguramente, no ha figurado tampoco como pérdida, porque es sabido que los afortunados accionistas han cobrado más, y no menos que en los anteriores.

Abregamos también el convencimiento de que el Banco de España no ha de molestarse en facilitar, por medio de la claridad, el trabajo que hay que hacer de tomarse los intereses en conocer su verdadera situación financiera; pero, como dijimos antes, será bueno ir tomando en consideración estos detalles de su conducta, para cuando llegue al momento de las liquidaciones.

### UN VIAJE Á VALLADOLID

En marcha.—El caciquismo.— Llegada á la estación.

En varias poblaciones del tránsito fueron saludados los viajeros por sus amigos políticos, distinguiéndose por el número de estos Médica del Campo, centro del odioso caciquismo que ejerce D. Germán Gamazo en la hermosa región que comprende las provincias de Castilla la Vieja.

Cuando se oya hablar á sus habitantes de la presión en que viven bajo el dominio absoluto del actual ministro de Hacienda, créase uno transportado de repente á la Edad Media, porque no de otro modo se conducirían los señores feudales con los rebaños de hombres nacidos en sus feudos.

Ni la hoja de un árbol se mueve en los dominios del economista, ó del económico ministro, sin que éste lo impulse.

Allí todo es obra suya: el reparte los bienes ó los males á su antojo.

Aquéllos, entre los que han trocado en servil mansedumbre la antigua altivez castellana; y éstos, entre los que se atreven á discurrir por cuenta propia permitiéndose la osadía de defender sus derechos contra la intrusión brutal de los caciquillos de menor cuantía, tales representantes del cacique principal.

Así, pues, los republicanos que viven en los pueblos de Castilla, llámense Medina, Ríoseco, Peñafiel, La Mudarra, etc., etc., son republicanos en grado heroico, y merecerían la cruz de San Fernando, si ésta se concediera por actos de valor político. Pero lo que ellos dirán: harta cruz tenemos con la que encima nos ha caído.

En uno de los pueblos del tránsito observaron un progreso notable los viajeros. Entre los individuos de la comisión que salió á saludarlos iba un cura con su traje talar.

Esto nos demuestra que, por fortuna, van modificándose las ideas en el clero español. Cura y carlista no son cosas sinósimas, como durante mucho tiempo lo han sido para comuña desgracia. La religión y la política no tienen para qué andar juntas. Ahí están las Encíclicas del Papa, ahí está el ejemplo de Francia, ahí está el manifiesto del señor Ruiz Zorrilla.

Verdad es que la situación de España tan desastrosa en estos momentos, á nadie inspira confianza, y natural es que todos los hombres honrados se preparen á recibir la que ha de sucederle en plazo breve.

Así, agasajados y felicitados en todos los puntos del tránsito donde se tuvo noticia del paso de los republicanos madrileños, llegaron éstos á Valladolid á las seis de la tarde.

Desgraciadamente, el telegrama que anunciaba la hora del arribo no llegó á Valladolid hasta la una, no sabemos si por descuido del encargado de ponerlo, ó por otras causas; pero así y todo, circuló la noticia de boca en boca, y la estación de Valladolid estaba ocupada por muchos canteneros de republicanos que con entusiastas aclamaciones recibieron á los expedicionarios.

Muchos que no habían podido penetrar en el andén esperaban fuera, y todos juntos, hasta un número que no bajaría de tres mil personas, rompieron la marcha por el Campo Grande, hoy convertido en delicioso vergel, hacia el Hotel de Francia, donde los organizadores de la fiesta del 11 de Febrero de 1894 tenían preparado alojamiento á sus correligionarios de Madrid.

### EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

La cuestión de Melilla dejará tristes recuerdos y enseñanzas poco agradables.

España entera recordará siempre con pena que ha tenido un Gobierno incapaz de imponer respeto á un pueblo salvaje, y los españoles todos han aprendido que no existe aquí una organización militar digna de las tradiciones gloriosas de nuestro ejército, y á la altura, por consiguiente, de lo que exigen el decoro y el buen nombre de la Patria.

Pero no es esto sólo, con ser mucho. Vamos de tropiezo en tropiezo, y todo anuncia una irremediable y tremenda caída.

Los Gobiernos que desdichan intereses tan sagrados como los de la defensa nacional, merecen, por lo menos, caer en el más profundo olvido, en el más absoluto desprecio.

Pero no basta lo que hemos visto. Es más grave lo que estamos viendo. La ley autoriza á los jefes y oficiales de los cuerpos que tenían escala cerrada á permear los ascensos que puedan serles concedidos como recompensa á hechos de armas, por cruces que no alteren la normalidad de los ascensos.

Están, pues, en su perfecto derecho los que tal hagan; pero esto no ha de impedirnos combatir el principio. Las leyes deben ser respetadas; pero todas las leyes son reformables.

Es evidente que la ley actual tiende á abrir brecha en el sistema de ascensos de los cuerpos llamados especiales ó facultativos, porque desde el momento que uno solo de sus individuos rompiere la escala, aceptando un empleo por mérito de guerra, la brecha resultaría practicable, y definitivo el triunfo de los partidarios de un sistema de ascenso igual para todos.

Claro es que los más celosos partidarios del viejo sistema esperarían con ansia la primera prueba, y la cuestión de Melilla se la ha proporcionado.

El teniente Sr. Salto ha hecho la esperada renuncia, es decir, no ha entrado por la brecha, y de aquí el banquete celebrado anoche. Banquete amenazado de suspensión y que por último se llevó á cabo felizmente, sin que los comensales cambiaran sus impresiones en forma de brindis.

Ahora bien: en El Ejército Español leemos lo siguiente:

«En los círculos militares no se habla ahora más que del banquete que van á celebrar las armas de infantería y caballería.

«Anoche se reunieron los generales y jefes que han tomado la iniciativa en el asunto, y en la reunión quedaron acordadas las bases del banquete. Enseguida se nombró la comisión de jefes que debía solicitar del capitán general interior el permiso necesario, que el general Ciriza concedió en el acto.

«Aún no tenemos noticias de cuándo será ni dónde se celebrará el banquete; pero tal vez mañana podamos ya anunciarlo autorizado.

«Reina gran entusiasmo en todos, y desde luego puede asegurarse que el acto estará muy concurrido y será una manifestación de la unión y el compañerismo que reina en las armas generales.»

Perfectamente; las armas generales unidas, y las que no son generales lo mismo, pero lo cierto es que la unión verdadera no está hecha en las leyes, y esto es lo necesario, lo que interesa al país y conviene al ejército.

A nosotros nos parece perfectamente antimilitar que la ley consigne el derecho á renunciar las recompensas por el Gobierno otorgadas, porque las recompensas por mérito de guerra, sobre todo no tienen carácter personal exclusivamente. Las da el Gobierno no para que sirvan de estímulo, para que predispongan el ánimo de los demás á hacerse merecedores de los mismos adelantos. Este, á nuestro entender, es el verdadero criterio, el elevado, el digno de atención y á él deberían sujetarse las leyes.

Hoy puede decirse que el ejército aparece dividido en castas.

Los unos rechazan los ascensos; los otros los admiten.

Si aquellos hacen bien, éstos hacen mal. Sean las leyes iguales para todos, y habrá concluido el dualismo que sigue latente en el seno de nuestro ejército.

### POLITICA

Por la mañana

#### Actitud del Sr. Puzos

Dícese que el ministro de la Gobernación está menos batallador que hace tres días, á consecuencia de la entrevista que tuvo con el Sr. Montero Ríos.

Al decir de personas bien informadas, éste dijo á aquél que era muy poco hábil plantear una crisis, fundándose en la oposición á las reformas del Sr. Maura, ó en el reglamento del impuesto sobre los vinos.

Esta última es cuestión de poca importan-

cia—decía,—y en cuanto á las reformas de Ultramar, están influidas por un espíritu democrático, y el combatirlas es indicar que son más democráticas los elementos de la derecha del fusionismo que los de la izquierda.

Tomando, pues, como pretexto para provocar la crisis cualquiera de esas dos causas, fácilmente se adivinaria que el verdadero motivo es el de las rencillas personales, y quien saldría perdiendo sería el ministro que la plantease, proporcionándose un triunfo más al Sr. Gamazo, en vez de causarle un disgusto.

Así dicen que habló el Sr. Montero Ríos, quedando convencido, al parecer, el Sr. Pulgarcerver de la bondad de los argumentos del ilustre canonista.

#### Entrevista

El ministro de Hacienda visitó anoche al Sr. Sagasta y celebraron una conferencia, que duró próximamente una hora, dedicada á las cuestiones de las patentes de alcoholes y las que interesan á algunas provincias.

#### ¿Habrá Consejo hoy?

No lo sabemos á estas horas. Depende de lo que digan los pliegos del general Martínez Campos, que esta mañana deben de haberse recibido.

Además, hoy se esperan noticias telegráficas de la tercera conferencia con el Garnith, y según lo que aquellos á estas digan, según tengan ó no interés, se reunirán ó no los ministros.

A pesar de todo, en algunos círculos políticos se aseguraba anoche, á última hora, que no habrá Consejo hasta mañana.

#### Los artilleros

La noticia que anoche dimos de la suspensión del banquete de los artilleros, se basaba en informes dignos del mayor crédito.

Aun cuando el banquete se celebró, es indudable que, cuando menos, se pensó en prohibirlo por las autoridades militares.

Para convencerse basta observar dos cosas: la una, que la gran mayoría de la prensa de la noche dió, como nosotros, la noticia de la suspensión; la otra, que en el banquete no hubo brindis; por expresa prohibición de quien podía prohibirlo, quitando así el carácter que algunos, acaso demasiado suspicaces, le atribuían.

#### Conferencia

Antes de ir el Sr. Sagasta á Palacio, como acostumbra á hacerlo todos los días, ha celebrado con él una detenida conferencia el Sr. Moré.

Suponemos que habrán hablado de Marruecos y de la reunión ó no reunión de los ministros en Consejo.

### MAÑANA:

Carta de EL SULTAN

La Copla del día por El Doctor Centeno.

### MELILLA

No hay que fiarse

Un moro de la kábila de Frajana, que desdichado de españoles, llamado Thamet Ben González, ha dicho á un dignísimo oficial de los que están en Melilla que los riffeños de Frajana tienen el decidido propósito de trasladar lo antes posible los restos de Sidi-Gua-

riach á un lugar seguro de los del interior de su territorio.

La noticia, realmente, no puede ser de mayor gravedad, puesto que sin duda obedecerá esta medida á un plan que quizás pudiera costar mucha sangre.

#### El bando del sultán

El moro Thateka, primo de Kandor, ha dicho que el coronel de los askaris ha recibido orden de marchar á Beni Sin Haren y disponer que las fuerzas imperiales publiquen el bando de Muley-Hassan mandando pagar el tributo extraordinario destinado á satisfacer los gastos de guerra.

#### El coronel Roldán

Esta noche obsequia la plana mayor del regimiento de Toledo al coronel Sr. Roldán, en prueba de consideración y afecto al antiguo compañero de colegio.

Asistirán á la comida el general Macías, el coronel Sotomayor y el teniente coronel señor Blas Teresa y otros.

#### El ejército

Los soldados se encuentran cada día más animados, por creer que en breve regresarán á la Península.

Dios quiera que á realizarse lleguen muy pronto sus esperanzas.

### EXPLOSION E INCENDIO

(De nuestro corresponsal)

Algeciras 13 (9:45 noche).—En una fábrica de corcho de esta localidad, de la propiedad de los Sres. Larios, ocurrió ayer tarde la explosión de una caldera.

A consecuencia de este desgraciado incidente han resultado heridos 18 obreros de la citada fábrica y el administrador de la misma, D. Ramón Conty.

Este lamentable suceso ha producido honda impresión en el vecindario de esta localidad.—A. Rodríguez E.

Algeciras 13 (2:3 mañana).—Por efecto de la explosión se ha declarado un incendio en la mencionada fábrica, que á los pocos momentos adquirió tan atorradoras proporciones, que amenazaba propagarse á los edificios contiguos, y se hubiera propagado, á no dudar, si los vecinos no hubieran trabajado en la extinción del fuego con un valor digno del mayor elogio.

Creese que han resultado heridas 11 personas, de ellas tres de mucha gravedad.

A las siete de la tarde se logró localizar el incendio en los almacenes de la fábrica. Las pérdidas materiales son de muchísima consideración.

A última hora se asegura que uno de los heridos graves á consecuencia del incendio, ha fallecido.—A. Rodríguez E.

#### Círculo de la Unión Industrial

Anoche celebró junta general esta Sociedad con gran número de socios, para la aprobación del Reglamento, con las enmiendas presentadas por los Sres. Píera, Amaro y Larrú, siendo aprobado por unanimidad. También se acordó dividir en secciones dicha Sociedad, habiendo quedado nombrados presidentes: por la de ebanistas, D. Camilo Laorga; por la de fabricantes de harinas, D. Miguel Lorente; por la de cerámica, D. Baldomero Santigós; por la de metalúrgica, D. Joaquín Angoloti; por la de fabricantes de pastas, D. Juan J. Clott; por la de cerrajeros, D. José Pinetti; por la de fabricantes de chocolates, D. Edmundo Meric; por la de sombrereros, D. Baldomero G. Martínez; por los grabadores en metales, D. Marcelino Guiseris; por la de tallistas, D. Miguel Rosado;

### ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 97 de abono.—Turno impar.—Día de prueba.—El sueño dorado.

COMEDIA.—A las ocho y media.—5.ª serie.—La de San Quintín.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Moda.—Mis Hel-yett!

LARA.—6.ª serie.—Turno 2.ª impar.—Los diputados.—Los lunes de El Imparcial. Zarzuela.—(Segundo acto de la misma.

APOLO.—A las ocho y media.—La canción de Lola.—Cosas de Apolo, La serpiente.—El dúo de la Africana.—El Gulrigay.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Tragalabias.—Boda, Trajedía y Guateque, ó el difunto de Chuchita.—Los valientes.—El traje misterioso.

ROMEA.—A las ocho y media.—El golpe de gracia.—Clases especiales.—La avaricia rompe el saco.—El gorrillo frío.

#### LETRILLA

Si va á decir la verdad, De nadie se me da nada, Que el ánima apicará Me ha dado esta libertad; Sólo llamo a mi estado Al rey con que hago la suerte; No temo en damas la muerte Tanto, como en un doctor. Que las cosas del amor Como ellas vienen las tomo; Yo me soy el rey Palomo Yo me lo guiso y yo me lo como, F. de Quedado.

el escalofrío de la muerte. Contra tanta sangre quería Carlota oponer la suya. Cuantos más laxos rompiera en la tierra, más agradable sería la voluntaria víctima á la libertad.

Tal era la secreta predisposición de su ánimo; pero Carlots, antes de herir, quería ver.

De ningún modo podía enterarse mejor del estado de París, de las cosas y de los hombres, que acercándose á los girondinos, principales interesados en esta causa; quiso, pues, sondearlos sin decubrirse. Los respetaba bastante para revelarles un proyecto que habieran podido condenar como un crimen, ó prevenirlo como una generosa temeridad. Tuvo la constancia de ocultar á sus amigos el pensamiento cuya realización iba á perderla para salvarlos á ellos.

Pretextando especiales asuntos, se presentó á la Intendencia, sitio en que los ciudadanos á quienes ocupaba algún negocio podían acercarse á los diputados. Vió á Buzot, Petión y Bonvet. Dos veces conversó con Barbaroux. Las conversaciones de una joven hermosa y entusiasta con el más joven y hermoso de los girondinos, bajo pretexto político, podía dar ocasión á la calumnia, ó al menos á que en algún labio apareciese cierta sonrisa de incredulidad.

Así sucedió en los primeros momentos. Louvet, que después escribió un himno á la pureza y á la gloria de la joven heroína, creyó aceptables al principio estas vulgares seducciones de los sentidos, cuyos cuadros delineó en su novela Faublas. Buzot, ocupado con otra imagen, apenas dirigió una mirada á Carlota, y Petión, al atravesar la sala general de la Intendencia le soltó alguna chanzoneta sobre su asiduidad en la asistencia y sobre el contraste que presentaba su nacimiento con su modo de obrar.

«He ahí—le dijo sonriendo—la joven aristócrata que viene á ver á los republicanos.»

La joven comprendió la sonrisa y la insinuación que hacía á su pudor.

Se ruborizó en el momento, mas se reposó, y con un tono de seria reconvencción, pero amistoso, respondió: «Ciudadano Petión, hoy me juzgais sin conocerme; algún día sabreis quién soy.»

En las audiencias que alcanzó de Barbaroux, y que de intento procuraba alargar para empaparse con sus discursos en el republicanismo, en el entusiasmo y en los proyectos de la Gironda, se presentó con la modesta apariencia de pretendiente. Pidió al joven marsellés una carta de recomendación para uno de sus colegas de la Convención, que la presentase al ministro del Interior.

Decía que tenía que hacer al Gobierno ciertas reclamaciones en favor de la señorita Forbin, su amiga de la infancia. La señorita Forbin, conducida por sus parientes, había emigrado, y soportaba en Saiza la indigencia.

Barbaroux le dió una carta para Lauze de Perret, uno de los setenta y tres diputados de la Gironda, olvidado en la primera proscripción.

Esta carta de Barbaroux, que más tarde sirvió á Lauze de Perret de billete para el cadalso, no contenía palabra alguna que pudiera imputarse como crimen al diputado que la recibía.

Barbaroux se limitaba á recomendar una joven ciudadana de Caen á la consideración y protección de Lauze de Perret. Anunciábase un escrito de su común amigo Salles sobre la Constitución. Provieta de esta carta y de un pasaporte que algunos días antes había tomado para Argenta, dió Carlota gracias y se despidió de Barbaroux.

El acento de sus palabras despertó en Barbaroux un presentimiento que entonces no pudo comprender. «Si hubiéramos conocido su designio—dijo más tarde,—y sido capaces de un crimen por tal mano, Marat no sería la víctima que hubiésemos designado á su venganza.»

Las chanzonetas que Carlota mezclaba constantemente en lo serio de las conversaciones patrióticas, desaparecieron desde que para siempre abandonó la morada de los girondinos.

Luchaba interiormente, por última vez entre el pensamiento y la ejecución; una gran previsión y estudiado disimulo ocultó esta lucha.

La gravedad de su gesto, y ciertas lázimas que sorprendieron algunos de sus parientes cercanos, revelaban la agonía voluntaria de su suicidio. Preguntada por su tía, contestó:

«Lloro por las desgracias de mi país por las de mis parientes y por las vuestras; mientras que Marat exista, nadie tendrá segura su vida.»

Madama de Bretteville recordó después que un día, al entrar en el cuarto de Carlota para despertarla, encontró una biblia abierta por el pasaje de Judith, y que leyó este versículo, subrayado con lapiz: «Judith salió de la ciudad deslumbrante de belleza, la cual le había dado el Señor para librar á Israel.»

El mismo día que salió Carlota para concluir sus preparativos de marcha, encontró en la calle á algunos vecinos de Caen que jugaban á las cartas delante de las puertas de sus casas y les dijo con sarcasmo: «¡Jugais, y la Patria está agonizante!»

Su andar y sus palabras manifestaban la impaciencia y la precipitación de la marcha. Efectivamente; el 8 de Julio salió para Argenta, donde se despidió de su padre y de su hermana.

Les dijo que iba á buscar en Inglaterra un asilo contra la Revolución y contra la miseria, y que antes de poner en planta su proyecto, venía á recibir la bendición paternal.

Su padre aprobó esta separación. La tristeza y la miseria de la casa paterna, la muerte prematura de su madre, el destierro de sus hermanos, la pérdida de sus esperanzas y la extinción de los

lazos de la infancia, lejos de debilitar, afirmaron más y más á la joven en su resolución. Tras ella no dejaba ninguna felicidad que pudiera retraerla, ninguna vida comprometida, ninguna despojo legaba.

Abrazando á su padre y hermana, lloró, más por lo pasado que por lo futuro. El mismo día volvió á Caen. Engañó la ternura de su tía con la misma estrategia que engañó la de su padre; le dijo que muy luego se dirigiría á Inglaterra, donde varios amigos emigrados le tenían preparado un asilo y le brindaban con una fortuna que no podía prometerse en su patria.

Este pretexto atenuó el sentimiento de la despedida y de los preparativos domésticos de su marcha, que dispuso secretamente para el 9 de Julio en la diligencia de París.

Carlota empleó las últimas horas de su permanencia en Caen en manifestar su reconocimiento para con su buena tía, á quien era dueña de una larga y apacible hospitalidad, y valiéndose de una de sus amigas, aseguró la suerte de una criada anciana que había cuidado de su niñez.

En algunas tiendas de Caen enérgico, y pagó adelantados, ciertos trabajos de ropa y bordados, para que, después de su marcha, los remitieran como recuerdo á algunas amigas de su infancia.

Sus libros predilectos los distribuyó entre las personas de su intimidad; sólo se quedó con el Plutarco, como si en la crisis de su vida no hubiese querido separarse de la sociedad de las grandes hombres con quienes había vivido y quería morir.

En fin, el 9 de Julio, muy temprano, tomó bajo su brazo un lío con su ropa más preciosa, abrazó á su tía, le dijo que iba al campo á copiar algunas vistas, y llevando en la mano su cartera de dibujo, salió de su casa para no volver á entrar más en ella.

por la de litógrafos, D. José María Mateu; por los fabricantes de licores, D. Francisco Suárez Villamil; por los pasamaneros, don Patricio Peña; por los fabricantes de productos químicos, D. Ramón Álvarez Colpel; por los fabricantes de cartas y papel, D. Antonio Prados Molitor; por la de broncistas, don Gregorio Tuero; por la de cintos heráldicos y escudozcos, D. Manuel Muñoz; por la de coches, D. Esteban Boto; por los talleres de modistas y confitería, D. Enrique Busillo; por la de castres, D. José Barragán; por los fabricantes de hules, D. Serafín González; por los plateros, D. Luis Espuñes; por los fabricantes de tejidos, D. Antonio Castañe; por los fabricantes de lunas azogadas y marcos dorados, Sres. Són y Guyel; por los vidrieros y hojalateros, D. Anastasio Alós; por los cajistas y constructores de carrabjes, D. Zacarías López; por los constructores de máquinas, D. Eugenio París y García; por los marmolistas, D. Magín Brénguar; por los fabricantes de muebles de lujo, D. Juan Miguel Lissarraga; por los torneros, D. Valentín Sánchez.

Los presidentes de las demás secciones de Artes, Oficios y Fabricantes se harán en la próxima sesión, que ha de autorizarse la junta directiva para hacer el nombramiento de los que no están en la relación.

### Paréntesis

#### INTUS LEGERE

Luchar por las ideas es caminar hacia el progreso; vivir con indiferencia es sumergir la inteligencia en putrefacción pañanera. El hombre indiferente lleva un cadáver sin sentirlo: la razón.

Cuando la tiranía se desborda, durante un día de la humanidad, llega una noche tenebrosa... Las calles, negros abismos, tienen por todos lados susurros misteriosos, semejantes al huracán lejano. Fantásticas figuras trabajan en revuelta confusión, ora amontonando adoquines, carros rotos, trozos de cadenas y vigas, ora abriendo fosos, capaces de guardar en su seno compañías enteras de soldados... ¡Amance! El sol de la libertad ilumina a sus mártires; hace temblar las bayonetas del absolutismo; escala los viejos muros del palacio y llega, como juez acusador implacable, hasta las gradas del solio, y, en tanto que el coloso escucha maldiciones de un pueblo herido en la honra común, esa luz misma penetra por un momento en su conciencia, gritando: ¡Muera el tirano! ¡Muera!

Allá, al extremo de una calle, se distingue confundidamente la barricada... Hombres harapientos, cubiertos de sangre y lodo, parecen demonios escapados de las furias del averno... Entre densa humareda cruza el plomo, y cada agujero de la barricada vomita sin cesar la muerte... Aullidos, blasfemias, todo enmudece ante el estruendo del cañón... Por fin, las tropas leales pasan triunfantes por encima de aquel cementerio inmundo. ¿Cementerio? ¡Inútil empeño! La materia pierde el principio vital, mejor dicho, se transforma, pero las ideas se rien de los elementos destructores!

De aquella lucha titánica quedaron dos mudos emblemas: un gorro y una blusa, ambos teñidos de sangre; el primero corona las sienes de la democracia, la segunda sirve de glorioso estandarte... ¡Cuán inhumanas son las leyes de fuerza, pero... ¡puedes citar adelante alguno entre la indiferencia de los pueblos?

El cerebro del ignorante es un trozo de fósforo con destellos luminosos semejantes a los fuegos fatuos... Y así como el fósforo se inflama por rozamiento, disipando las tinieblas, del mismo modo podemos hacer desaparecer las sombras del cerebro *frotándole* con la duda y, como consecuencia de ella, la meditación y el estudio.

Quando el hombre se aleja del campo de rancias y mitológicas teorías suele ser llamado «vejeja descarrilada». Esas palabras demuestran claramente el sentimiento de los lobos humanos al ver que la presa se escapa.

La higuera negra es el arbol de mis simpatías... ¡Cuando puedo contemplarla con sus ramas cargadas de brevas me parece estar viendo el gigantesco patibulo donde han purgado sus infamias centenares de impostores de negra y larga *hepal*!

Rafael García Plata. Guadaluca y Febrero del 94.

### SERVICIO TELEGRAFICO

#### DE LA AGENCIA FABRA

**Bolsas extranjeras**  
Paris 13.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy:  
Frances... 98.46  
Exterior español... 63.25  
Londres 13.—Clausura de la Bolsa de hoy:  
Exterior español... 63.25

**Vapor correo**  
Adem 13.—Ayer lunes salió de este puerto para Suez el vapor correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio*.

**¿Qué medio hace?**  
Londres 13 (9.48 noche).—En una reunión de obreros faltos de trabajo celebrada en la tarde de hoy en la Torre de Londres, y mientras que hacía uso de la palabra el socialista Williams, escuchóse el ruido de una explosión que produjo en un principio bastante alarma.

Averiguado el origen de la explosión, se supo que había sido causada por un cartucho colocado entre dos piedras, y que al estallar, hizo saltar algunos fragmentos de granito.

Londres 14 (7.15 mañana).—The Daily Graphic dice que el Gobierno inglés no debe oponerse a la adopción de medidas internacionales para la persecución del anarquismo, porque es una enfermedad social, cuyas raíces es preciso extirpar, y para conseguirlo,

no conviene permitir que las eche muy hondas.

**Inundación**  
Koenigsberg 13 (4 tarde).—El río Pregel se ha desbordado, inundando por completo toda la parte baja de la ciudad.

**Robos armenios**  
Constantinopla 13 (6 tarde).—Según las noticias recibidas de Arizugat, en los últimos días desordenados ocurridos en aquella localidad, los turcos dieron muerte a 125 armenios e hirieron a otros 355.

**Medidas prohibitivas**  
Paris 13 (13.15 tarde).—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados ha seguido discutiéndose la cuestión de los derechos arancelarios del trigo.

Contestando después el ministro Mr. Raynal a una interpección sobre las manifestaciones hechas en la tumba del anarquista Vallant, declaró su propósito de prohibirlas y de proceder con la energía necesaria en defensa de la sociedad.

**Órta revolucionario**  
Parahyba 13.—José Mariano, jefe del partido autonomista, ha salido del Estado de Parahyba con el propósito de hacer una campaña en favor de la revolución.

### La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**ESTADO.** Real decreto sobre concesión de cruces.  
**GOBERNACION.**—Real decreto autorizando, la contratación, por gestión directa, de la conducción de correos en buques de vapor entre los puertos de Barcelona, Valencia, Alicante y Palma de Mallorca, por término de diez años y retribución anual de pesetas 40.000.

### Información

**ORDEN DEL DIA**

**SANTO DE MAÑANA.**—San Faustino, San Jovita, San Apolonia, San Román, San Saturnino y Santa Agape.

**EFEMÉRIDES.**—170.—Nace en Plánes el humanista Juan Anches.

### DE PROVINCIAS

A las diez y media de la mañana de ayer, los voluntarios catalanes que sobreviven a la gloriosa campaña de Africa fueron a depositar una artística corona al pie del heroe don Juan Prim.

Dicha corona fué conducida en un carruaje custodiado por treinta voluntarios. Estos pasaron a saludar a las autoridades antes de efectuar la ceremonia, que presenciaron numeroso público, y resultó interesantísima.

El acto terminó con vivas a la memoria del general Prim, a España y a Cataluña, que fueron calurosamente contestados.

Un jóven de 16 años de edad, de oficio herrero y natural de Medina de Pomar (Bilbao), despareció anteayer de la casa donde estaba hospedado, en la calle de Mena no pagando al patrón y llevándose además un reloj y seis pesetas.

Sería para saber a que hora tenía que tocar a *marcha*.

En Murcia llamó la atención anteayer un entierro verificado en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, y en el que iban a la par dos ataudes completamente iguales.

Dicho entierro era el de dos esposos de la huerfa, fallecidos en el transcurso de una hora.

En Valladolid ha pasado a informe del arquitecto provincial el proyecto para la construcción de un frontón en la calle de la Democracia.

Con qué fecundidad se reproduce eso.

Hemos recibido el primer número del periódico semanal que ve la luz pública en Bilbao, y que lleva por título *La Juventud Republicana*.

En dicho primer número publica una carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla, cuyo texto es el siguiente:

«Sr. D. Ernesto de Ercoreca.

Mi estimado amigo: Nada es para mí más grato que ver a la juventud defender entusiastamente la causa de la República y la causa de la revolución.

De consiguiente, saludo la aparición del nuevo periódico destinado a defender la revolución republicana, y en el que ha de colaborar la juventud de Bilbao.

Es de usted afectísimo amigo y correligionario

Q. B. S. M.  
M. R. Zorrilla.

Paris 4 de Febrero de 1894.  
«Le deseamos al nuevo colega larga vida y feliz éxito en su campaña.»

### LA DINAMITA EN PARIS

La indignación que ha producido en París el nuevo atentado de los anarquistas es inmensa. No se habla de otra cosa en todas partes.

ante el juez Mr. Meyer, encargado de la instrucción del proceso.

Allí dió varios nombres, ocultando siempre el verdadero y negándose a dar cualquier detalle por el cual pudiera designarse quién es y de dónde procede.

Después de asegurar varias veces que no tenía intervención alguna en el atentado del Hotel Terminus, acabó por confesarse autor del mismo.

Entonces hizo un panegirico entusiasta de las ideas anarquistas; declaró que el es revolucionario, adversario de la actual organización social.

Añadió que su objeto había sido dar un aviso saludable a este Gobierno burgués, dándole con los humildes y los pobres.

«Me cortarán la cabeza—añadió—pero otros me vengarán, como he vengado a Vallant y yo mismo. Somos muchas y muy resueltas las victimas de la burguesía. Puesto que hay que poner fin a esta insostenible existencia, más vale acabar como acabare yo.»

**Se ignora quién es**  
Todas las pesquisas que se han hecho hasta ahora para identificar la personalidad de Bretau han sido inútiles.

Se sabe que nunca ha estado preso en las cárceles del Estado, pues sus señas no coinciden con ninguno de los que se hallan en aquel caso.

La prefectura de policía ha mandado tirar millones de ejemplares de una fotografía del asesino, que serán enviadas a todos los departamentos y a los Gobiernos extranjeros.

**Lo que llevaba encima**  
En el registro a que fué sometido en la delegación de lo que fué encontrado un revolver descargado y seis cápsulas, un puñal, un cuchillo y un rompecabezas.

**¿Tenia cómplices?**  
Todavía no se ha podido averiguar nada sobre punto tan importante.

Sin embargo, varias personas aseguran haber visto un individuo alto, y delgado, de unos treinta años de edad próximamente, que estaba como vigilando delante de la puerta del Hotel Terminus, y que en el momento de producirse la explosión huyó por la calle de Amsterdam.

Por algunas frases que ha pronunciado Bretau delante de los agentes que le custodian, se deduce que pertenece a una sociedad secreta, organizada para realizar atentados por medio de la dinamita.

**Los heridos**  
El número exacto de los heridos por la explosión es el de veinticuatro.

El más grave de todos es un pobre diabante que tiene las piernas destrozadas. Las heridas son sangrosas y la amputación peligrósísima, según los médicos, por la dificultad de evitar la hemorragia y por consecuencia la muerte del operado.

(POR TELEGRAMA)

Paris 14 (6.30 mañana).—La policía no ha conseguido aún establecer la identidad de Bretau, ni dar con la pista de alguno de sus cómplices, a pesar de las activas pesquisas que practica.

Paris 13 (7.20 noche).—En la declaración prestada ante el juez de instrucción por el anarquista Bretau, éste declaró que al lanzar anoche la bomba había querido dirigir una advertencia a la sociedad, tan dura con los pequeños y miserables.

Paris 13 (2.25 tarde).—No se ha identificado aún la personalidad del autor del atentado del Hotel Terminus, creyéndose, sin embargo, que procede de Zaragoza.

El estado de los heridos es satisfactorio, no habiendo ninguno en peligro de muerte. La bomba estaba cargada con unos 200 granos de ácido picrico y de clorato de potasa.

Los proyectiles eran pequeños fragmentos de plomo.

Paris 13 (2.30 t.).—El Gobierno ha condecorado al agente de policía que resultó herido al detener al anarquista Bretau.—*Fabra.*

### La tarde de hoy

Ultimas noticias

Esta madrugada se declararon incendios de escasa importancia en las calles del Almirante, San Roque y Paseo de Santa Engracia.

Todos ellos fueron sofocados a los pocos momentos de iniciarse.

En la calle del Espíritu Santo, a las ocho de la mañana de hoy se negó a pagar el impuesto de los 45 céntimos un grupo de vendedores.

cuando podemos atestiguar con ellas, por haber llegado a nuestro poder, aunque tarde.

La necesidad de que nuestros amigos del distrito de la Latina quedasen satisfechos, nos obligó a que anoche diésemos aquella explicación; pero hoy, conociendo la verdadera causa, y lamentando la enfermedad de nuestro querido compañero, nos vemos obligados a rectificar en favor nuestro, dejando al Sr. Feijó en el lugar que le corresponde, pasada la primera impresión.

Deshecho el error para todos, nos complacemos en dar esta satisfacción a nuestros correligionarios de la Latina y a nuestro compañero de redacción D. Alfredo F. Feijó.

### Ayuntamiento

**Preliminares**  
Un incidente ruidoso ha ocurrido esta tarde antes de empezar la sesión del Ayuntamiento.

Los concejales republicanos, juzgándose ofendidos en su dignidad por una noticia publicada en *El Resumen*, han pedido explicaciones al redactor de dicho periódico, promoviendo con este motivo un fuerte escándalo.

El secretario particular del alcalde, señor Figueroa, intervino en el asunto, cruzándose frases bastante vivas entre éste y el concejal republicano Sr. Ruiz Beneyán.

**La sesión**  
A las cuatro menos cuarto da comienzo la sesión.

Aprobada el acta de la anterior, el señor Zuazo usa de la palabra, y manifiesta que los concejales republicanos desean tratar extensamente de un asunto de dignidad personal.

El secretario lee el art. 4.º del Reglamento, que designa los asuntos que deben ser tratados en sesión secreta, y entre los cuales está incluido el indicado por el Sr. Zuazo.

En vista de esto el alcalde manda desalojar las tribunas, y se reúne el Ayuntamiento en sesión secreta.

Reanudada la sesión pública a las cuatro y media, se procede al nombramiento de una comisión encargada de estudiar y modificar las ordenanzas municipales vigentes.

Quedan elegidos los Sres. Castañó, Gimrd de la Rosa, García de la Rasilla, Galvez Holguin y Mitjans.

Inmediatamente se entra en la orden día, aprobándose sin discusión varios asuntos.

El secretario especial de la alcaldía, señor Figueroa, ha dimitido este cargo.

En el Ayuntamiento se hablaba esta tarde de dos lances que hay pendientes, el primero entre el concejal republicano Sr. Zuazo y el redactor de *El Resumen* Sr. Pacheco, y el segundo entre el concejal, también republicano Sr. Ruiz Beneyán y el secretario especial de la alcaldía presidencia, Sr. Figueroa.

### ULTIMOS TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

**Feliz arribo**

Sania Cruz de Tenerife 14 (10.30 mañana).—Ha llegado a este puerto el crucero de guerra italiano *Andrea Provana*.

La escuadra inglesa, que fundó ayer, se hará a la mar el sábado próximo.

Adem 13.—Hoy zarpo con rumbo a Colombia el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Luzón*.

**Lo de Marruecos**  
Tanger 13 (5 t.).—Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas.

Ha llegado el vapor correo *Baldomero Iglesias*, con noticias de Marrakech referentes a la tercera conferencia del embajador extraordinario con el Garnith celebrada el 8 del actual en el palacio de Mamunia.

En esta conferencia continuaron examinándose todas las proposiciones, tratándose además, oír si sellega a un acuerdo en la cifra de la indemnización, de la forma de garantizar el cobro de la misma.

El Garnith repugna aceptar la intervención de las aduanas para la cuarta conferencia, sin duda por la necesidad de consultar este punto finalmente al sultán, con toda amplitud, así como aquellos otros calificadas por resultados en las anteriores conferencias.

El general Martínez Campos, a la par que energico, se muestra bastante conciliador. En Marrakech se ha dicho que la llegada de Mohamed Sersif, secretario de Torres, indujo desfavorablemente en la actitud de los moros.

### POLITICA

#### Al anochecer

Los rumores de crisis se han cotizado algo esta tarde.

Aun cuando parece que el Sr. Poigercervé, el ministro más belloso, ha atemperado muy mucho su actitud, ahora resulta, según se dice, que el ministro que planteará la crisis, en cuanto encuentre ocasión, será el de Ultramar, que no transije ni un ápice en sus convicciones y deseos respecto a las reformas de Ultramar.

Hoy, como miércoles, tenían que despachar con la regente los ministros de la Guerra y de Marina; pero no han podido hacerlo porque dicha señora ha estado por la mañana retratándose en casa de Otero.

Para evitar a los ministros que se molestasen inútilmente en asistir a Palacio, les mandó un recado previo para que no fuesen.

En cambio no parece que se acordó de que el presidente del Consejo tenía que ir a las doce, como todos los días, y D. Práxedes ha tenido que estar esperando desde esa hora hasta la una menos cuarto que ha vuelto donña María Cristina de casa del fotógrafo.

Los comentarios pueden hacerlos el lector a su gusto.

Esta tarde han conferenciado los comisionados navarros con el ministro de Hacienda. La reunión ha durado un poco más de quince minutos, y en ella no se ha llegado a ningún acuerdo entre el uno y los otros.

Los navarros han manifestado que solo por cortesía han accedido a la invitación que les hizo el Sr. Gamazo, pero que una vez establecido el convenio vigente, no tienen para qué tratar de una cosa solemnemente pactada, no estando dispuestos a dar un centimo más.

El resumen de lo que ha ocurrido en la brava entrevista está en la siguiente frase, hecha por los comisionados, y que puede llamarse nota oficiosa:

«La Diputación mantiene de palabra lo que consignó por escrito, entendiendo que, al hacerlo así, cumple con un deber moral y legal.»

En suma: que el conflicto no tiene solución armónica; ó Gamazo desiste de sus propósitos en cuanto a este particular, ó tiene que abandonar el Ministerio.

A pesar de los anuncios en contrario, hoy no hay Consejo de ministros.

Dudoso a primera hora de la tarde si se celebraría ó no, pues se atribuía a Sagasta el propósito de reunirlos, si acababa pronto la entrevista del ministro de Hacienda con los navarros.

Pero después, a pesar de que aquella terminó enseguida, se supo que era seguro que no había Consejo.

Hemos oído decir que no se reúnen los ministros porque los pliegos del general Martínez Campos no contienen noticia alguna de interés que obligue a la inmediata reunión de dichos señores.

### Notas de la cancha

**EUSKAL JAI**

Arana y Navarrete (azules), contra Muchacho y Tandilero (colorados).

El partido más sano de la temporada; salió momio por azules; igualan a 14; luego toman delantera azules, hasta terminar partido.

Quedan colorados en 38, gracias a cortesía de contrarios.

Arana, sobresaliente; jugando dentro, vuelve loco a Muchacho, que está desgraciadísimo.

Tandilero (el otro americanito), jugando al escondite con la pelota.

¿Van ustedes a seguir así? Pues... América para los americanos. Apuestas mutuas casi a la par. No hay incidente alguno. Público aburrido sobranamente. Zapallotas rotas, la mar.

Noticia de sensación para los aficionados: Pasado mañana juega en este frontón el inolvidable, el magnífico, el célebre maestro *Gamborena*.

¿Será partido de emoción? Allá veremos.

Chapelandri.

### Bibliografía

**UN LIBRO MÁS**  
Convencido de que hoy no se acostumbra a hacer justicia al hombre que trabaja en beneficio de la humanidad, tomo la pluma con objeto de tributar un homenaje de admiración al autor de la obra a que me refiero.

La *Patología Interna*, debida al doctor Adrián Rodríguez Echevarría, será, a no dudar un libro que, por sus muchas particularidades, ha de llamar la atención de las inteligencias médicas.

Este nuevo escritor científico, por las muchas vigilietas que ha sufrido hasta lograr ver terminado su trabajo, se hace acreedor a todo género de plácemes.

Es profesor de higiene del colegio de San José, socio de número de la Academia Médico-Quirúrgica, de la de Higiene, posee varios títulos y diplomas y tan solo cuenta veintiseis años de edad.

Rindámos, pues, con este pequeño trabajo toda la admiración y el respeto que merecen los desvelos del Sr. Echevarría.

Doctor P. GONZALO DE MENA.

### BOLSA

Cotización oficial del 14 Febrero de 1894 comparada con la del día anterior

ULTIMOS PRECIOS	Día 14	Día 14
4 por 100 perpétuo int. ....	68.10	68.30
Id. fin de mes .....	60.00	60.00
4 por 100 perp. ext. c. ....	77.45	77.65
4 por 100 amortizable .....	77.65	77.75
Billetes de Cuba 1886 .....	108.40	108.60
Billetes de Cuba 1890 .....	96.45	96.70
Banco de España .....	373.25	375.00
C.º arrendatario tabs .....	167.75	168.00
Paris a la vista .....	22.75	22.70
Londres a la vista .....	30.98	30.87

MADRID: 1894  
La Nacional.—Imprenta, Caños, 1. bis.

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, rasfados, toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'95 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y princi- pales droguerías.

## IMPORTANTE

### ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Andet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Lorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro.** Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas», lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## APOTEOSIS

### DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

## AGENCIA FONDBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCIÓN JERONIMA, 7 (Esquina á Barriovuelo)  
**Casa fundada en 1830—Teléf. 59**  
Esta antigua casa enenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carros de lujo. Coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de **Traslados Echumaciones Embalsamamientos.**  
NOTA: Se reciben avisos en el Continental Exprés, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

## 7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS, DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.  
7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.  
**Depósito de vinos de Jerez y Málaga**  
SERVICIO A DOMICILIO  
8, Calle de San Martín, 8.—Bodega.  
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32  
Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.  
La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.  
**Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.**  
15, ARENAL, 15—MADRID

## PAVIMENTOS ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA

4 17 y 1/2 pesetas PORTLAND 4 17 y 1/2 pesetas barrica  
Artesanos, Cerámica, Flores, Baños  
**Barcelona.—San Pedro, 3**  
CALLE DE ALCALA, 18, EQUITATIVA.—MADRID

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, TES  
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general  
MAYOR, 18 Y 20, MADRID  
TELÉFONO 899

**LA CURACION DE LA TISIS.**  
Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Dr. Andet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Lorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro.** Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas», lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Remontoir anco- ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17,50; de oro, desde 35. Preciados, 47, y Sa- lón de «El Heraldo.»

**PROBADO LOS VINOS** de Ortiz y Parra, La- caprés, 14, bodega. 650 pesetas arroba.— A domicilio, desde una cuar- tilla.

**COBRO DE CUENTAS Y** créditos.—El antiguo agente de negocios en Ma- drid, D. Mauricio San Mar- tin, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

**PUBLICIDAD UNIVERSAL** (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR  
Esta casa, que no tie- ne absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue ad- mitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, 17QUERDA. Teléfono número 905

**CASA DE VIAJEROS DE** Manuel Mora, Montero, 46 y 48, primero.—X

## Para conservar la salud y curar las enfermedades

# CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES DE  
**Salmas Sulfuradas, Sulphato Sódicas, Hiposulfatadas.**  
Base purgante NaO. SO 103 HO grados 227.  
Depurativa NaS grados 00,499.  
UNICAS EN SU ESPECIE  
**A TODOS INTERESA SABER**  
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos; exudaciones de terrenos salitrosos.  
4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naser.  
El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebi- da y lavatorio.  
Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Otenia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el purgativo de la sangre alterada por los humores ó virus en ge- neral.  
**LA SALUD DEL CUERPO** INTERIOR Y EXTERIOR  
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 meda- llas de oro y diploma de honor.  
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa América, Asia, Africa y Ocenia.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

## ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS  
Veneras, 5, triplido, pral. MADRID.  
DIRECTOR:  
D. José Primo de Rivera y Williams  
Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

## MALES NERVIOSOS REEDENCIÓN

«Howard Howard»—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Oáranse los hipocondríacos, los histéricos, va- lidos, insomnias, jaquecas, vértigos, mareos, desvaneci- mientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las pa- rálisis, ruidos de oídos, cefaleas y neuralgias; todos los des- memorados, irascibles, varadillos y malhumorados. El **Anti- nervioso Howard** es el único y el más poderoso tónico repara- dor y reconstituyente del sistema nervioso; quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos fun- cionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que sea el **Howard**—sobran agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente el resul- tado, que lo dejan suspendido el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes en medi- camento. Despiértase el espíritu, se restablece el caudal regularizante de las digestiones, si antes eran difíciles ó tu- multuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas; siéntese más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones úneuse la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, de que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medi- camento en el organismo, no paran ahí; continúan persis- tentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El **Antinervioso Howard** no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritorios políticos, jugadores, bolsistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el **Antinervioso Howard**, á pe- setas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta; boticas Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evi- ta las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 350 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACION A PROVINCIAS

## FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de mercancía aceptación por sus condi- ciones especiales y buen re- sultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con se- llo, para más detalles á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)  
**LUIS CRESPO Y GAR- CIA.** Pedicuro Callista.— Hortaleza, 27, entresuelo. X

# EL IDEAL

## DIARIO DE LA TARDE

### UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA

#### SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1	peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5	"
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	13	"
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30	"

#### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA " A	2	" "
EN LA CUARTA " A	0,25	" "

#### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve ciceros, UNA peseta CINCUENTA céntimos; Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

#### ADVERTENCIAS IMPORTANTES

**ESQUELAS DE DEFUNCION** á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se vende EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las per- sonas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejempla- res, resulta, por consiguiente á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

## EL PENSAMIENTO

**EMPRESA FUNERARIA**  
Enferos desde lo más modesto á lo más suntuo- so. Fierros metálicos de todas clases y alambres de madera, grandes carroces y camas imperiales.  
6, CARRANZA 5, (cerca de la Puerta de Bilbao)  
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## MADROÑOPOLIS

**COLECCION DE CUADROS VIVOS**  
POR  
**EMILIO PRIETO Y VILLARREAL**  
Esta obra, de más de 400 págnas, favorablemente juzgada por la prensa, cons- tituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.  
Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte.  
Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta cén- timos.

## LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, PUENTES, 6, ENTRESUELO  
Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tabos circulares á 150 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Ve- neras d'aux desde 150 en adelante. Floreros desde 150 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulces, platos para ídem, gaseras, computeras, etc., todo á precio de coste. Botelle de envase jerezana, á 28 pesetas el ciento.

## Amoneda muebles casa 3

Para seño- ras. Relojes chiquitos de acero con iniciales, máquina ga- rantizada, desde 25 pe- setas. Cata- logos ilus- trados gra- tuitos. Fabrica de relojes. Fuen- carral, 25.

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejem- plar.

## COMPANIA VINICOLA GALEGA

Competencia con los vinos llamados de Burdeos. Suenraul. GENERAL CASTAÑOS, 15. TELÉFONO 2.100

**MODISTA** Vestidos des- de 10 pesetas. Abri- gos y capas. Plaza de Santo Domingo, 9, entresuelo, de- recha.